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عدد خبر  آب و هوا 

خبر روز 

میز خبر

مهران؛ پرترافیک‌ترین مرز اربعین 
داده‌پردازی ثبت‌نام‌کنندگان اربعین »مهران« را پرترافیک‌ترین 
مرز در اربعین نشان می‌دهد. بنابر اعلام سازمان حج و زیارت، 
تا‌کنون بیش از یک میلیون و ۲۰۰هزار نفر برای اربعین ثبت‌نام 
کرده‌اند و براساس مرزی که زائران در سامانه سماح هنگام نام‌نویسی 
تعیین کرده‌اند مهران در ایلام تا‌کنون پرترافیک‌ترین مرز در زمان 
پیاده‌روی اربعین برای ورود و خروج است. ترافیک خروج از این مرز 
در روزهای منتهی به اربعین و ۱۵ شهریور سنگین‌تر است و پس 
از آن کاهش می‌یابد.  به گزارش همشهری، مرز مهران در ماه‌های 

منتهی به ایام اربعین حسینی مورد توجه بسیاری قرار دارد. 
دلیل آن به تردد زائران ایرانی در این مرز برمی‌گردد که این مرز را 
مهم‌ترین کانون رفت‌وآمد زائران کرده است. ‌هرچند، چند روز پیش 
سیدمجید میر‌احمدی، رئیس ستاد اربعین از تلاش برای تسهیل در 
تردد زائران اربعین در دو سوی مرز مهران و زرباطیه عراق، افزایش 
گیت‌های مرز مهران ‌به ۱۵۰گیت و همچنین توسعه ‌پارکینگ‌های 
شخصی تا 180هزار خودرو خبر داده بود، اما به‌نظر می‌رسد هنوز 
امکانات پارکینگ و اقامت در این منطقه کفاف جمعیت زیاد زائران 
اربعین را نمی‌دهد. علاوه ‌بر مهران، مرزهای باشماق )کردستان(، 
تمرچین )آذربایجان غربی(، خسروی‌ )کرمانشاه(، چذابه و شلمچه 
)خوزستان(، با توجه به ازدحام جمعیت و برای سهولت تردد زائران 
اربعین، باز هستند. وزیر کشور تیر امسال بود که از درنظر گرفته 
شدن ۷مرز با کشور عراق برای تردد زائران اربعین و همچنین ارسال 

تجهیزات و امکانات مورد نیاز در مراسم اربعین امسال خبر داد.
روز یکشنبه )29مرداد( نیز »علی رزازی« دبیر ستاد اربعین 
آذربایجان غربی به همشهری خبر داده بود که 8پارکینگ با 
وسعت 100هکتار و با ظرفیت 50هزار خودرو برای خودروی زائران 
درنظر گرفته ‌شده است. ستاد اربعین به‌دنبال توافق با دولت عراق 
مشخص کرده است که اتباع خارجی مقیم ایران فقط از مرز شلمچه 
و اتباع خارجی غیرمقیم کشورهای شرقی ایران از مرز چذابه و 
اتباع خارجی غیرمقیم کشورهای شمالی ایران از همه مرزهای 
خروجی می‌توانند وارد خاک عراق شوند. بازگشت این زائران از 
همان مرزهایی باید باشد که خارج شده‌اند. طبق قانون بودجه، 
زائران اربعین که مطابق تاریخ تعیین‌شده از مرزهای زمینی به 
مقصد عراق از کشور خارج شوند، از پرداخت عوارض خروج از کشور 
معاف هستند. خروج زائران اربعین از ۲۷ مرداد آغاز شده و قرار است 

خدمات‌دهی اربعین تا ۲۰ شهریور ادامه داشته باشد.
زائران برای اربعین لازم است در سامانه سماح زیرنظر سازمان حج 
و زیارت ثبت‌نام کنند. هزینه ثبت‌نام شامل بیمه می‌شود که در 3 
بسته ۳۵، ۴۵ و ۵۵هزار تومانی عرضه شده است. سازمان حج و 
زیارت همچنین به زائران توصیه کرده است علاوه‌بر همراه داشتن 
گذرنامه با 6 ماه اعتبار، کارت شناسایی برای مواقع ضروری همراه 

داشته باشند.‌‌

‌بارش‌های سیل‌آسا در گلستان
بارش‌های سیل‌آسا و نقطه‌ای، از عصر روز یکشنبه )29مرداد( برخی 
از مناطق استان گلستان را در بر گرفته و سبب بروز خساراتی به 
تاسیسات، ابنیه و آب‌گرفتگی در برخی منازل، خودروها و اراضی 
کشاورزی شد. به‌گفته مدیرکل مدیریت بحران استان گلستان، از 
جمعه گذشته هشدار سطح زرد استان صادر شده و همچنان احتمال 
وقوع سیل وجود دارد.  نعمت‌الله حاجی‌زاده در این‌باره به همشهری 
گفت: »عصر روز یکشنبه در استان، رگبار پراکنده و نقطه‌ای ازجمله 
در بندر گز، کلاله، گنبد، آزادشهر و رامیان را شاهد بودیم که باعث 
انسداد جاده و مسیرهای ارتباطی آن شد. پس از آن با اقداماتی که 
در کوتاه‌ترین زمان، یعنی در عرض 2ساعت صورت گرفت، راه‌های 
ارتباطی بازگشایی شد.«  او اعلام کرد که سیلاب سبب مسدود 
شدن محور اصلی شهرستان بندرگز)محدوده نوکنده(تخریب 
حاشیه پل در ۳۷کیلومتری شمال شهرستان کلاله)محدوده 
خالدبنی(و مسدود شدن راه ارتباطی 5 روستا، رانش کوه در منطقه 
خوش‌ییلاق، مسدود شدن جاده در محدوده النگ شهرستان رامیان 
و شهرستان آزادشهر شده بود. مدیرکل مدیریت بحران گلستان 
تأکید کرد: »با تلاش‌های بی و‌قفه، در حال حاضر همه راه‌های 
مسدود شده با پاکسازی و ایجاد راه کنارگذر، بازگشایی شده است.«   
حاجی‌زاده با تأکید بر اینکه هم استانی‌ها و هموطنانی که قصد تردد 
از گلستان را دارند، این مسئله را مدنظر داشته باشند که بارندگی‌ها 
تا امشب تداوم دارد، هشدار داد: »این بارندگی‌ها نقطه‌ای بوده و قابل 
پیش‌بینی نیست که دقیقاً کدام منطقه از استان تحت‌تأثیر قرار 
می‌گیرد و به همین دلیل شهروندان برای در ‌امان ماندن از آسیب 
های جانی و مالی ناشی از سیلاب‌های لحظه‌ای از بیتوته و اتراق در 
حاشیه رودخانه‌ها، مسیل‌ها و مناطقی که احتمال بارندگی در آنها 
زیاد است، به‌شدت بپرهیزند.«  همچنین معاون امدادونجات جمعیت 
هلال‌احمر گلستان از آب‌گرفتگی برخی از مناطق استان بر اثر بارش 
شدید باران خبر داد. رضا حاجی‌لر گفت: »در بندر گز آب‌گرفتگی، 
سبب مسدود شدن محور اصلی شهرستان و آب‌گرفتگی شهر نوکنده 
 و روستای بنفش تپه شد. امدادگران هلال‌احمر با موتور پمپ و

لجن کش به محل‌های متاثر از آب‌گرفتگی رفتند. 5خانه از آب 
تخلیه شد و 8نفر که در رودخانه گیر کرده بودند، رهاسازی شدند. 
28نفر در این شهرستان امدادرسانی شدند‌.«  او ادامه داد: »در 
شهرستان آزادشهر، جاده خوش ییلاق حدفاصل روستای فارسیان 
مسدود شده است. در جاده‌های آزادشهر به شاهرود و رامیان به 
شاهرود 5نفر که با خودرو در گل و لای گیر کرده بودند، رهاسازی 
شدند و عملیات همچنان ادامه دارد. تا‌کنون به 20نفر امدادرسانی 
شده است. در روستای قورچای مردم نیازمند دریافت خدمات 
امدادی شده اند‌ و نیروها در حال اسکان اضطراری متاثران از سیل 

هستند.«‌

ضرورت ایجاد پایانه صادراتی
‌سید‌احسان عسکری، معاون اقتصادی استاندار کهگیلویه و بویراحمد: این استان با توجه به سطح 
زیرساخت‌های گمرکی تا ایجاد پایانه صادراتی فاصله داشته، اما پیگیری برای ظرفیت‌بخشی به این مهم در 

وزارت کشورانجام شده است. ایجاد پایانه صادراتی در استان مستلزم تحقق چند محور زیرساخت است.

‌۳۳۱کلاس درس به فضای آموزشی آذربایجان شرقی اضافه می‌شود
فرهاد فرهودی، مدیرکل نوسازی، توسعه و تجهیز مدارس آذربایجان شرقی:‌‌۱۰۵طرح آموزشی شامل ‌۳۳۱کلاس درس 
با 3هزار و ‌۵۵۰میلیارد ریال اعتبار تا اول مهرماه امسال‌در‌استان بهره‌برداری و به آموزش و پرورش تحویل می‌شود. از 
مبلغ یادشده 1050 میلیارد آن از سوی خیران مدرسه‌ساز و 2500 میلیارد ریال نیز از اعتبارات دولتی تامین شده است.‌

۱۸۶واحد طرح نهضت ملی مسکن 
در تربت‌حیدریه آماده شد

معاون استاندار و فرماندار ویژه تربت‌حیدریه می‌گوید 
۱۸۶واحد مسکونی در قالب طرح نهضت ملی مسکن این 
شهرستان همزمان با هفته دولت آماده واگذاری به متقاضیان 
است. به گزارش ایرنا، علی‌اکبر کی‌پور در تشریح برنامه‌های 
هفته دولت گفت: »با توجه به اهمیت طرح نهضت ملی 
مسکن، در ۲نقطه شهر تربت‌حیدریه ۱۷۸هکتار زمین به 

این موضوع اختصاص یافته‌ است.« 
او در تشریح دیگر پروژه‌های قابل بهره‌برداری در هفته 
دولت، ادامه داد: »در این هفته ۷۵پروژه قابل افتتاح با 
اعتباری افزون بر 3هزارو۸۰۰ میلیارد ریال و همچنین 
۱۱پروژه کلنگ‌زنی با اعتبار ۱۵۰میلیارد ریال در شهرستان 

تربت‌حیدریه به ثمر می‌نشیند.«
فرماندار تربت‌حیدریه عنوان کرد: »بیشترین حجم 
سرمایه‌گذاری دولت در پروژه‌های افتتاحی به‌ترتیب در حوزه 
راه و راهداری، مسکن اعم از روستایی و شهری، برق، آموزش 

و پرورش، آموزش عالی، شهرداری‌ها و نیز ورزش است.« 
او در ادامه با اشاره به اقدامات صورت‌گرفته طی هفته دولت 
پارسال تا امسال، یادآور شد: »در حوزه آب با یک‌هزارو۶۰۰ 
میلیارد ریال سرمایه‌گذاری شامل اجرای خط انتقال، اصلاح 
شبکه، آبرسانی به روستاها و مدیریت توزیع و در حوزه برق 
بازسازی شبکه، جایگزینی شبکه کابل خودنگهدار به جای 
شبکه مسی، توسعه شبکه روستایی و شهری و تعمیرات با 

حجم سرمایه‌گذاری ‌۵۰میلیارد ریال اجرا شده است.«
کی‌پور همچنین گفت: »در حوزه گاز خط تقویتی و 
گازرسانی و توسعه شبکه با اعتبار 3هزارو۳۰۰میلیارد ریال 
انجام گرفت.« او همچنین عنوان کرد: »در حوزه زیرساخت‌ها 
احداث جاده، زیرسازی و روکش آسفالت با اعتبار یک هزار 
و ‌۵۰۰میلیارد ریال، در حوزه مسکن تسهیلات روستایی، 
طرح هادی، قیر رایگان، تسهیلات مقاوم‌سازی‌ و تسهیلات 
نهضت ملی مسکن با یک‌هزارو۴۵۰میلیارد ریال از دیگر 
اقدامات انجام شده است.«  فرماندار تربت‌حیدریه همچنین 
به اقدامات دولت در حوزه جهادکشاورزی اشاره کرد و ادامه 
داد:‌ »اجرای طرح آبیاری نوین، تسهیلات مکانیزاسیون 
کشاورزی، سرمایه‌گذاری بخش خصوصی و موارد مشابه 
این حوزه با اعتبار 4هزار میلیاردریال، حوزه شهرداری‌ها 
شامل بهسازی و بازگشایی معابر، آسفالت ابنیه با اعتبار 
۷۰۰میلیارد ریال و سرمایه‌گذاری یک‌هزارو۳۸۰میلیارد 
ریال در حوزه دانشگاه علوم پزشکی مشهد از دیگر اقدامات 
به شمار می‌رود.« تربت‌حیدریه در فاصله ۱۵۰کیلومتری 

مشهد واقع شده است.‌

با انجام عملیات بتن‌ریزی بخشی از 
آخرین سقف ایستگاه سامت‌، تنها 
ایستگاه باقیمانده خط‌2 مشهد، یک 
گام دیگر به تکمیل و بهره‌برداری 
نزدیک‌تر شد. به گزارش همشهری، 
ایستگاه سلامت که در مجاورت میدان 
شهید جوان و شهرک سامت مشهد 
قرار دارد، با زیربنای 12هزار مترمربع 
در 3طبقه احداث خواهد شد تا به یکی 
از بزرگ‌ترین ایستگاه‌های خط2 قطار 
شهری شهر مقدس مشهد تبدیل شود. 

12000
مترمربع  

خراسان رضوی

معاون هماهنگی امور عمرانی استاندار 
»تکمیل  گفت:  شمالی  خراسان 
طرح‌های آبرسانی از اولویت‌های دولت 
در استان است به‌گونه‌ای که ۴۰درصد 
از مصوبات سفر رئیس‌جمهوری به این 
حوزه اختصاص یافته است.« مهدی 
رشیدی ادامه داد: »اقدامات و طرح‌های 
ارزشمندی طی عملکرد دولت سیزدهم 
در استان اجرا شده است که باید برای 

مردم تبیین شود.« 

40
درصد  

خراسان شمالی

مدیرکل آموزش و پرورش اصفهان 
از افتتاح ۵۰باب مدرسه در استان 
خبر  دولت  هفته  مناسبت  به 
صبح  ابراهیمی  محمدرضا  داد. 
دیروز)دوشنبه، 30مرداد(در جمع 
خبرنگاران گفت: »در سال‌جاری در 
زمینه سخت‌افزاری باتوجه ‌به اینکه 
تعدادی از مدارس در استان اصفهان 
از رده ‌خارج شده‌اند، ۵۰مدرسه در 
قالب ۲۰۰کلاس در هفته دولت افتتاح 
خواهیم داشت که به مدار استفاده 
 شهروندان و دانش‌آموزان اضافه 

خواهد شد.«

۵۰
مدرسه  

اصفهان

مدیر تعاون روستایی هرمزگان اعلام 
کرد هرمزگان ۴۰درصد لیموترش کشور 
را تامین می‌کند. عیسی برخورداری‌‌پور 
گفت: »شهرستان‌های رودان و میناب 
۴۰درصد لیموترش کشور و ۲درصد 
لیموترش جهان را تأمین می‌کنند و در 
همین راستا انتظار می‌رود با پیشرفت 
روز‌افزون دانش و فناوری در حوزه علوم 
کشاورزی بتوانیم محصول لیموترش 
باکیفیتی را به بازارهای داخلی و جهانی 

ارسال کنیم.« 

2
درصد  

هرمزگان

خراسان رضوی

گلستان

ایلام

بفرمایید بوم‌گردی‌کولبران
پای حرف‌های کولبران شهرستان پاوه که با راه‌اندازی اقامتگاه بوم‌گردی اشتغال‌زایی کرده‌اند

نام کرمانشاه به‌عنوان یک استان مرزی با قصه کولبری گره خورده ‌است. این 
گزارش هم قرار است از کولبران کرمانشاه بگوید، اما آنهایی که روایت تازه‌ای 
از زندگی دارند. قرار نیست از سختی‌های کسب و کار سابق شان بگویند و 
آینده‌ای که مبهم بود. قرار است بگویند چطور توانستند با سختی‌های جانکاه 
کولبری خداحافظی کنند و بشوند قصه‌گوی زیبایی‌های اورامانات. خبرنگار 
ما پای صحبت کولبرانی می‌نشیند که کارآفرین شده‌اند و در شهرستان 
مرزی پاوه، اقامتگاه بوم‌گردی راه‌‌انداخته‌اند، زبان انگلیسی یاد گرفته و 
میزبان گردشگران خارجی شده‌اند. آنان معتقدند راه‌اندازی بوم‌گردی در 
شهرهای مرزی فقط یکی از داشته‌های استان‌های مرزی به‌عنوان مشاغل 
جایگزین کولبری است که همیشه حرف آن را از مسئولان شنیده‌ایم. این 
کولبران کارآفرین در تلاش‌اند تا با توسعه کسب‌وکارشان برای افراد بیشتری 
اشتغال‌زایی کنند و علاوه بر میزبانی گردشگران داخلی و خارجی، برای حضور 

گردشگران سلامت از کشورهای همسایه نیز پلی باشند.

دوره گردشگری
اقلیم کوهستانی کرمانشاه، قرارگیری در گروه استان‌های کم‌برخوردار، نبود 
کارخانه و مسائل ریز و درشت دیگر سال‌هاست دست به‌دست هم داده تا 
کولبری در کرمانشاه یکی از راه‌های امرار معاش باشد؛ شغلی جان‌فرسا که 
برای درآمدی اندک، جوان و میانسال را مجبور می‌کند تا راهی سنگلاخی را 
که برای بیشتر ما غیرقابل گذر به‌نظر می‌آید، تند و چابک طی کنند تا نانی سر 
سفره خانواده بگذارند. »مهران قادری« 12سال تجربه کولبری دارد. کوله‌بار 
خاطراتش را باز می‌کند و می‌گوید: »وقتی هیچ کاری نیست مجبوریم کولبری 
کنیم. یکی از اعضای خانواده‌ام را به‌خاطر کولبری از دست دادم و یکی دیگر از 

ناحیه پا قطع عضو شد. هیچ‌کس نمی‌خواهد کولبر باشد.« 
قبل از سال1398 و شیوع کرونا بود که دوره آموزش گردشگری در یک 
آموزشگاه فنی در کرمانشاه برگزار شد؛ کلاسی که شاید خیلی‌ها از کنارش 
به راحتی عبور کردند، اما برای مهران قادری بارقه‌ای شد که راهی تازه پیش 
پایش بگذارد. او می‌گوید: »دوره گردشگری را که گذراندم، تصمیم گرفتم در 
شهرستان محل زندگی‌ام یعنی پاوه و با همان امکاناتی که دارم و تسهیلاتی 
که می‌توانم بگیرم، بوم‌گردی راه بیندازم.« بوم‌گردی او حالا دو سوئیت مجزا 
و مجهز دارد و در تلاش است با دریافت تسهیلات دیگر، سوئیت دیگری برای 

اقامتگاه دست و پا کند.

»مهمان‌های خارجی که 
برای دیدن اورامانات 

می‌آیند، باعث شدند تا 
ما برای یادگیری زبان 
بیشتر تلاش کنیم.« 

مهران قادری این جمله را 
می‌گوید و ادامه می‌دهد: 

»اپلیکیشن زبان انگلیسی 
را روی گوشی همراهم 

دارم، اما پذیرایی از 
مهمانان خارجی فقط به 
سرو غذا و این مسائل 
مربوط نمی‌شود. باید 

بتوانیم تاریخ و فرهنگ 
منطقه را به آنان معرفی 

کنیم. از سو‌ی دیگر تجربه 
پذیرایی از مهمانان آلمانی 

و اسپانیایی که زبان 
انگلیسی بلد نیستند هم 
می‌گوید که باید به فکر 
یادگیری زبان‌های دیگر 

هم باشیم.« 
گپ و گفت‌مان با مهران 

قادری با یک خاطره تمام 
می‌شود. »همان روزهای 
اول راه‌اندازی اقامتگاه، 

میزبان یک زوج میانسال 
بودیم تا وارد سوئیت شدند 
و دیدند تلویزيون نداريم، 
گفتند ما را به خانه خودت 
ببر که می‌خواهیم بازی 

بین‌المللی والیبال ایران را 
تماشا کنیم. رفتیم خانه ما 
و شام عدس‌پلو داشتیم. 
با هم هم‌سفره شدیم و 
صحبت‌مان چنان گل 

انداخت که یادمان رفت 
والیبال تماشا کنیم.«

مشارکت خانوادگی 
»وفا ولی‌زاده« فارغ‌التحصیل کارشناسی ارشد علوم سیاسی و اهل پاوه است که برای 
گذران زندگی روزهایی را با کولبری سپری کرده‌. می‌گوید: »اشتغال در کرمانشاه و به‌ویژه 
شهرستان مرزی ما به‌دلیل نبود سرمایه‌گذاری کمابیش به کولبری ختم می‌شود تا بتوانیم 
زندگی بگذرانیم.«  ولی‌زاده هم بعد از ثبت جهانی اورامانات به‌عنوان نقطه قوت این منطقه 
با گذراندن دوره گردشگری برای خودش یک مجتمع گردشگری راه‌انداخته‌است که 
همراه با پدر و مادر و 3برادرش آن را می‌چرخانند. ولی‌زاده تأکید می‌کند برای راه‌اندازی 
این اقامتگاه از صفر شروع کرده است و ادامه می‌دهد: »طبیعت و پتانسیل جذب توریست 
در کرمانشاه بسیار زیاد است و زیرشاخه‌های زیادی برای مشاغل جایگزین کولبری خواهد 
داشت، از همین راه‌اندازی بوم‌گردی گرفته تا انواع سوغات و صنایع‌دستی. همه اینها 

امکان پذیر است به‌شرطی که از سوی نهادهای مربوط حمایت شود.«

گردشگری سلامت  
ولی‌زاده می‌گوید که در این مدت بیشتر مسافران‌شان از استان‌های همجوار کرمانشاه 
بوده اند و بعد از استان‌های اصفهان، شیراز و تهران مهمان داشته اند: »ما تازه در گام اول 
راه ایستاده‌ایم. سعی داریم فرهنگ کهن این منطقه را به مسافران معرفی کنیم. غذاهای 
محلی داشته باشیم. مسافران بتوانند با لباس محلی گردش کنند و عکس بگیرند. همه 
این‌ موارد را می‌شود به‌عنوان اشتغال‌زایی نگاه کرد.«  ولی‌زاده تجربه 3ساله خودش در 
زمینه بوم‌گردی در شهرستان پاوه را اینطور با ما به اشتراک می‌‌گذارد: »ویژگی خاص 
این منطقه هم‌جواری با کردستان عراق است. این یعنی می‌توانیم با مردمی که هم زبان 
ما هستند، در تعامل باشیم. آنان بیشتر برای بحث درمان به ایران می‌آیند. با همکاری 
بخش خصوصی باید به فکر اسکان آنان و همراه‌سراها بود. در مرحله بعد در بوم‌گردی‌ها 
از آنان پذیرایی کرد و به‌دلیل اشتراک‌های فرهنگی و زبانی، می‌توانیم مطمئن باشیم که 

دفعه‌های بعدی نیز میزبان خودشان یا افرادی که معرفی می‌کنند باشیم.«
ولی‌زاده معتقد است اگر بحث دلالی از گردشگری سلامت در کرمانشاه حذف شود، راهی 

برای اشتغال‌زایی در کرمانشاه و شهرستان‌های مرزی باز می‌شود.

بیمه نشدیم
مهران قادری می‌گوید که ثبت جهانی اورامانات در مرداد1400 او را در 
ادامه راهش مصمم‌تر کرد: »بعد از ثبت جهانی، گردشگران از این منطقه 

استقبال کردند و کار ما هم رونق گرفت.« 
او که سختی‌ها یا به قول خودش دردسرهای کولبری را چشیده، دیگر 
هیچ کاری را سخت یا نشدنی نمی‌داند و می‌گوید: »در طول 3سالی که 
بوم‌گردی راه‌انداخته‌ایم، هنوز هیچ‌یک از ما بیمه نشده‌ایم. امیدواریم این 

مشکل هم حل شود.« 
در فصل بهار و تابستان با توجه به اقلیم، اورامانات هم مهمان‌های بیشتری 
دارد: »این منطقه یکپارچه زیبایی است. تابستان و زمستان ندارد، اما 
متقاضیان در فصل گرم سال بیشتر هستند.« راه‌اندازی بوم‌گردی موجب 

شده است تا برای همشهری‌هایش هم شغلی ایجاد شود.
او می‌گوید: »خواهرم امور نظافت و آشپزخانه این اقامتگاه را بر عهده دارد. 
غذای محلی که می‌پزد خیلی مشتری دارد؛ در بهار بساط دلمه و کلانه 
)نان محلی همراه با روغن حیوانی که به پیتزای کردی مشهور است( و در 

فصل سرد، آش ترخینه.«

راحله عبدالحسینیگزارش
روزنامه‌نگار

مشاغل پایدار، جایگزین کولبری 

»علیرضا غفاری« اصالتا اهل 
روستای خانقاه در شهرستان پاوه 
است و 37سال دارد. اوایل دهه90 
که کارشناسی ارشد زبان انگلیسی 
را گرفت، در یک ساختمان 
کوچک استیجاری آموزشگاه 
زبان انگلیسی دایر کرد و بعدها 
آموزشگاه زبان به یک مجتمع 
آموزشی فنی- حرفه‌ای تبدیل 
شد. غفاری در بیشتر روستاهای 
محروم منطقه اورامانات کارگاه‌های 

کارآموزی برگزار کرد و‌ بابت دوره‌های آموزشی از کارآموزان کم‌بضاعت 
شهریه‌ای نمی‌گیرد. روایت علیرضا غفاری اما، بعد از اینجا آغاز می‌شود که 
در آموزشگاه خودش دوره‌های گردشگری برگزار و با دعوت از ده‌ها کولبر 
منطقه به آنان آموزش گردشگری داد. هدفش هم حل معضل کولبری در 
مناطق مرزی کشور بود. برخی از این کولبران، حالا برای خودشان بوم‌گردی 
راه انداخته‌اند. برخی هم راهنمای گردشگران شده‌اند و به صنعت گردشگری 
منطقه پیوسته‌اند. او که مترجم نمایندگان یونسکو در ماموریت ثبت 
جهانی اورامانات هم بوده به همشهری می‌گوید:‌»کولبری سرنوشت محتوم 
بسیاری از نان‌آوران خانه در این منطقه است. من هم سعی کردم راهی برای 

اشتغال‌زایی و توسعه مشاغل پایدار در این منطقه پیدا کنم.« 
غفاری می‌گوید که اورامانات، پتانسیل ویژه‌ای برای اشتغال‌زایی دارد که 
 با دید کارآفرینی باید به آن نگاه کرد: »با حمایت میراث فرهنگی می‌شود
تک‌تک فرصت‌های شغلی را پیدا کرد. انتظار داریم در بحث جذب سرمایه، 
اتاق فکر تشکیل شود. باز شدن مرز شوشمی هم ‌ گردشگران بیشتری را به 
این منطقه جذب می‌کند. با بیشتر شدن گردشگر باید به فکر زیرساخت‌ها 
هم باشیم و در مرحله بعد با ورود گردشگران خارجی، ارزآوری داشته 
باشیم.« ‌غفاری معتقد است با نگاه کارآفرینی می‌شود کولبری را برای 

همیشه از این منطقه حذف کرد و مشاغل پایدار را جایگزین کرد.

 معرفی تاریخ 
و فرهنگ اورامانات

دوره گردشگری را که 
گذراندم، تصمیم گرفتم در 

شهرستان محل زندگی‌ام یعنی 
پاوه و با همان امکاناتی که دارم 
و تسهیلاتی که می‌توانم بگیرم، 
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